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ATA DA 1ª REUNIÃO    
EXTRAORDINÁRIA DE 2019 DO    
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No quarto dia do mês de abril do ano de dois mil e dezenove, às quatorze horas,                 

reuniram-se os membros do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Direito do            

Instituto de Ciências Jurídicas da UFPA, na sala de reunião do prédio do ICJ (primeiro               

andar), localizado na Rua Augusto Corrêa, 01, Bairro Guamá (Cidade Universitária Prof.            

José da Silveira Netto). Estavam presentes na reunião os seguintes membros: 1.            

Professores: Paulo Sérgio Weyl Albuquerque Costa (presidente), Breno Baía Magalhães,          

Celso Antonio Coelho Vaz, Luma Cavaleiro de Macêdo Scaff, Maria Stela Campos da             

Silva; 2. Representante dos Técnicos Administrativos: Maria Beatriz Vieira Vital.          

Ausências justificadas: Andreza do Socorro Pantoja de Oliveira Smith, Jean François           

Yves Deluchey, Jose Heder Benatti, Pastora do Socorro Teixeira Leal. Ausências: Ana            

Claudia Bastos de Pinho, Antonio Gomes Moreira Maués, Antonio José de Mattos Neto,             

Calilo Jorge Kzam Neto, Cristina Figueiredo Terezo Ribeiro, Daniella Maria dos Santos            

Dias, Dennis Verbicaro Soares, Eliane Cristina Pinto Moreira, Fernando Facury Scaff,           

Girolamo Domenico Treccani, Gisele Santos Fernandes Goés, Jane Felipe Beltrão, João           

Daniel Macedo Sá, Lise Vieira da Costa Tupiassu Merlin, Luly Rodrigues da Cunha             

Fischer, Luanna Tomaz de Souza, Marcus Alan de Melo Gomes, Monica Prates Conrado,             

Monica Prates Conrado, Paula Regina Arruda de Azevedo, Raimundo Wilson Gama Raiol,            

Ricardo Araújo Dib Taxi, Ricardo Evandro Santos Martins, Rosalina Moitta Pinto da            

Costa, Sandoval Alves da Silva, Saulo Monteiro Martinho de Matos, Valena Jacob Chaves             



Mesquita, Victor Sales Pinheiro, Gilberto Guimarães Filho (Representante Discente) e          

Karime Ferreira Mouta. O Prof. Paulo Sérgio Weyl Albuquerque Costa abriu a reunião com              

a Ordem do dia, com os seguintes pontos de pauta: 1. a. Homologação da ata: a)                

Reunião Ordinária do dia 11 de março de 2019. O coordenador do programa rememorou              

a distribuição prévia da referida ata, questionou sobre a existência de alguma ressalva, nada              

havendo, o colegiado aprovou a homologação da ata. 2. Homologação dos processos            

seletivos (Mestrado e Doutorado). O Prof. Breno Baía ressaltou que a comissão do              

processo seletivo já havia indicado algumas propostas para a melhoria das próximas            

seleções, a serem discutidas em momento oportuno pelo Colegiado. Informou que o            

Programa recebeu uma notificação do Ministério Público Federal quanto a alteração do            

resultado final. Prosseguiu relatando caso. Em síntese solicitava informações sobre o que            

ocorreu no momento da divulgação da primeira etapa (republicação e meio de divulgação).             

Esta foi publicada no dia aprazado. Contudo, uma das candidatas, ao solicitar vistas da              

prova dela, porém a comissão organizadora não conseguiu localizá-la. No mesmo dia da             

divulgação do resultado, o problema foi identificado. No momento do preenchimento das            

fichas de desidentificação houve um erro na atribuição no número da ficha da prova. Duas               

provas ficaram com o mesmo código. Elas foram corrigidas, mas foram grampeadas no             

mesmo lote. Entretanto, houve divulgação apenas do resultado da prova que continha a             

maior nota, porém o código dela estava incorreto. Tão logo o problema foi notado, a               

comissão achou por bem republicar o resultado, retirando o candidato que não havia sido              

aprovado e inserido a candidata aprovada, divulgando em meio oficial indicado no edital             

(mural da secretaria do Programa). Com isso, o prazo para recurso foi estendido. A              

comissão disponibilizou uma certidão relatando o fato. Por fim, o Programa respondeu            

devidamente ao MPF os questionamentos levantados. O Coordenador lembrou que o           

resultado havia sido previamente aprovado ad referendum pela coordenação em virtude das            

matrículas, as quais ocorreram em momento anterior à reunião do Colegiado. O período de              

inscrição para a seleção de mestrado e doutorado teve início no dia 03/12/2018 e terminou               

em 04/01/2019. Ao total, o processo seletivo contou com 420 (quatrocentos e vinte)             

inscrições, das quais, 51 (cinquenta e uma) foram feitas para o curso de doutorado, e 369                



(trezentos e sessenta e nove) para o curso de mestrado. Foram indeferidas 10 (dez)              

inscrições para o mestrado e 4 (quatro) para o doutorado. No dia 8 de março de 2019, foi                  

publicado o resultado final, ainda não definitivo, do mestrado e doutorado. No doutorado,             

muito embora tenham sido ofertadas 15 vagas, apenas 12 foram preenchidas, pois nenhum             

candidato realizou inscrições para os professores Antônio José de Mattos Neto e Cristina             

Figueiredo Terezo Ribeiro e nenhum candidato foi aprovado para a professora Maria Stela             

Campos da Silva. O Colegiado homologou o resultado final dos referidos processos            

seletivos, conforme relação dos candidatos aprovados e respectivos orientadores: 1.          

DOUTORADO. Prudêncio Hilário Serra Neto, Valena Jacob Chaves Mesquita; Eymmy        

Gabrielly Rodrigues da Silva, Girolamo Domenico Treccani; Fernanda Neves Ferreira,          

Lise Vieira da Costa Tupiassu Merlin; Natalia Altieri Santos de Oliveira, Luly Rodrigues             

da Cunha Fischer; Abel Gabriel Goncalves Junior, Eliane Cristina Pinto Moreira;  Quésia            

Pereira Cabral Dórea, Marcus Alan de Melo Gomes; Fabricio Carlos Zanin, Paulo            

Sérgio Weyl Albuquerque Costa; Denisson Gonçalves Chaves, Raimundo Wilson       

Gama Raiol; Filipe Augusto Oliveira Rodrigues, Saulo Monteiro Martinho de Matos;          

Francisco Geraldo Matos Santos, Jean-François Yves Deluchey; Bruno Brasil de         

Carvalho, Pastora do Socorro Teixeira Leal; Dienny Estefhani Magalhães Riker          

Pereira, Victor Sales Pinheiro. 2. MESTRADO: Rafaela Gonçalves Bacelar, Breno Baía          

Magalhães; Mayara Bonna Cunha e Silva,  Luma Cavaleiro de Macêdo Scaff; Daniel            

Fraiha Pegado, Maria Stela Campos da Silva; Luiz Felipe da Fonseca Pereira, Calilo             

Jorge Kzam Neto; Juliana Coelho dos Santos, Daniella Maria dos Santos Dias; Arthur             

Porto Reis Guimarães, Fernando Facury Scaff; Alex Gaspar de Oliveira, Eliane Cristina            

Pinto Moreira; Tatiane Rodrigues de Vasconcelos, Girolamo Domenico Treccani;         

Tamires da Silva Lima, Jose Heder Benatti; Ana Carolina Alves Lopes, Ney Stany             

Morais Maranhão; Grace Baêta de Oliveira, Pastora do Socorro Teixeira Leal; Shayane            

do Socorro de Almeida da Paixão, Rosalina Moitta Pinto da Costa; Thiago Vasconcellos             

Jesus, Sandoval Alves da Silva; Vicente Férrer de Albuquerque Júnior, Lise Vieira da             

Costa Tupiassu Merlin; Fernando Lourenço Matos Lima, Maria Cristina Cesar de           

Oliveira; Samilla Cavalcante Batista, Antônio José de Mattos Neto; Diogo Baptista           



Simões, Valena Jacob Chaves Mesquita; Janaina do Nascimento Vieira, Dennis          

Verbicaro Soares; Debora da Silva Vieira, Gisele Santos Fernandes Góes; Victória           

Medeiros de Rezende, Andreza do Socorro Pantoja de Oliveira Smith; Amanda Gabrielle            

Vilhena Wanzeler, Jean François Yves Deluchey; Ayrton Borges Machado, Victor Sales           

Pinheiro; Maria Carolina Braz da Silva Azevêdo, Paulo Sérgio Weyl Albuquerque Costa;            

Anelise Trindade de Nazaré, Mônica Prates Conrado; Emanuel Lucas Pereira Lima,           

Saulo Monteiro Martinho de Matos; Ana Paula Lima Monteiro, Raimundo Wilson Gama            

Raiol; Luize Cristina de Oliveira Alves, Ana Cláudia Bastos de Pinho; Lucas Morgado             

dos Santos, Luanna Tomaz de Souza; Filipe Marques, Marcus Alan de Melo Gomes. 3.              

Apresentação do Projeto de Mestrado Profissional. Discussão sobre o impacto na           

composição do corpo docente permanente. O Coordenador solicitou ao colegiado que           

autorize formalmente a Coordenação do PPGD a firmar os documentos informando que o             

Programa está ciente da mobilidade dos professores, o que foi aprovado. A prof. Maria              

Stela Campos da Silva apresentou aos presentes o planejamento do projeto para o Mestrado              

Profissional em Direito. A docente ressaltou que na última reunião do Colegiado, em que              

foi apresentado uma minuta de proposta daquilo que estava sendo estudado, foi solicitado             

pelos integrantes do Colegiado que se fizesse uma reunião extraordinária para explicar            

melhor o processo de construção do Mestrado Profissional. Portanto, esta reunião de hoje é              

para cumprir aquilo que foi decidido na última reunião sobre a necessidade do Colegiado              

do PPGD ter um melhor conhecimento dos trabalhos executados pela Comissão nomeada            

para a elaboração do projeto do Mestrado Profissional . A profa. Maria Stela destacou que               

há duas comissões responsáveis por essa atividade, uma formada pelo PPGD (Maria Stela             

Campos da Silva, Andreza do Socorro Pantoja de Oliveira Smith e Luma Cavaleiro de              

Macêdo Scaff) e outra, no âmbito do ICJ, que agrega os docentes José Heder Benatti e Eliana                 

Maria de Souza Franco Teixeira. A primeira demanda externa adveio da OAB            

(09/05/2016), solicitando a implantação do Mestrado Profissional, incluindo o interior do           

Estado do Pará, com base nisso, formou-se uma comissão formada pelos docentes Maria             

Stela Campos da Silva, Antonio Gomes Moreira Maués e Paulo Sergio Weyl Albuquerque             

Costa. Em 27/07/17 ocorreu uma audiência para tratar do assunto, a fim de se coletar mais                



demandas. A comissão atual prosseguiu os trabalhos, apresentando um relatório à           

Coordenação, no qual foi apontado um estudo sobre a normatização, demanda e            

construiu-se um projeto. A docente ressaltou que é necessária uma manifestação do            

Programa sobre os impactos, tendo em vista que no quadro de docentes do Instituto de               

Ciências Jurídicas, excetuando-se os vinculados ao PPGD, não haveria um número           

suficiente de Professores Doutores com os requisitos para o Mestrado Profissional.           

Segundo o calendário da PROPESP, a proposta deveria ser apresentada até o dia 18 de               

março de 2019, porém o Programa conseguiu uma prorrogação, a qual já foi cumprida. A               

PROPESP publicará a análise entre os dias 19 e 30 de abril de 2019. Se aprovada, 13 de                  

maio e 14 de junho para preencher a Plataforma Sucupira e entre os dias 15 e 28 de junho a                    

PROPESP homologa. A Profa. Luma Scaff destacou que a comissão inicialmente estudou            

como seria a implantação do curso: levantamento da regulamentação; houve o diálogo com             

outros cursos pertinentes para delineamento do formato. Começou-se a pensar na variável            

de temas possíveis, os quais foram moldados conforme as demandas existentes e as             

necessidades da região. Considerando que trata-se da criação de um novo Programa dentro             

do Instituto de Ciências Jurídicas, teria que ser feita uma consulta ampla para todos os               

docentes sobre o interesse em participar, o que não foi viável inicialmente em virtude do               

prazo exíguo. O Colegiado decidiu pelo encaminhamento do material elaborado pela           

Comissão a todos os docentes do Programa. 4. Homologações de projetos de Estudos             

Dirigidos. Item retirado de pauta5. O que ocorrer. PROJETO DE PESQUISA. a) Profª Drª              

Pastora do Socorro Teixeira Leal, solicita prorrogação do Projeto de Pesquisa “OS NOVOS             

DANOS À PESSOA HUMANA NA SOCIEDADE PÓS-MODERNA: UM ESTUDO         

TRANSDISCIPLINAR”, até 28 de fevereiro de 2020, carga horária 10h. O processo foi instruído              

com os seguintes documentos: Requerimento de prorrogação formulado via SAGITTA (nº 818016);            

Relatório parcial do projeto de pesquisa; Portaria 060/2019 PPGD/UFPA, que deferiu ad            

referendum a prorrogação do prazo, anexo parecer de mérito favorável emitido pelo Prof. Dr. Prof.               

Dr. Dennis Verbicaro Soares, item apreciado e aprovado pelo Colegiado do programa. b) Profª              

Drª Maria Stela Campos da Silva, solicita aprovação da execução do Projeto de Pesquisa              

“Políticas Fiscais de atração do setor privado para o desenvolvimento sustentável na            

Amazônia – estudos sobre renúncia de receita e instrumentos jurídicos de criação de             



investimentos diretos”, com duração de 24 (vinte e quatro) meses, anexo parecer de             

mérito favorável emitido pela Prof. ª Dr. ª Luma Cavaleiro de Macêdo Scaff, item              

apreciado e aprovado pelo Colegiado do programa. E para constar, eu, Maria Beatriz              

Vieira Vital, lavrei a presente ata que será assinada por mim e pela coordenação.  

 

 

 


